

# 面对红火藏市不妨多些冷处理

□记者 李永高

7月以来,与股市跌得“撕心裂肺”形成鲜明对比,金银价格涨得“惊心动魄”,于是,一些品种的纪念币开始坚挺,同时,多款“退役”人民币延续涨势,身价猛增,部分邮票也加入增值行列。不过,业内人士提醒,尽管不少藏品保值、升值空间很大,但任何投资都伴随风险,不要被藏市涨势“迷望眼”。



绘图 玉明 吴芳



声音·声音

## 陈志武:国有比重越大不公越严重

有些贫富分化、社会不公是因为还有许多不自由、权力渗透到太多领域所致。在自由的市场经济里,资本会往回报高的地方走,哪里投资少,往往往哪里单位资本回报就高,各地区、各群体就更能享受到“水涨船高”的效应。如果行政权力不顾投资效率地配置资源,表面看好像更能促进公平,但据我研究,实际情况是,国有经济比重越大、行政配置资源程度越高的社会里,贫富差距越大、社会不公越严重。

## 刘晓忠:好经济为何带来坏股市

我们提出一种假说,中国股市和经济的的关系是“分配传导型”。中国股市,一级市场利益最大,IPO定价畸高,上市公司和相关权势者圈走太多的钱,到了二级市场股民连汤都喝不上。实际上,中国股市并不因二级市场狂跌而成为价值洼地。根据彭博数据,A股市盈率是13.31,道指的是11.96,彭博欧洲500指数是10.2077,香港恒生则是8.11。我们只能感叹,我们市场不便宜,但好东西都被预先拿走了。“分配传导型”的经济股市关系,是权力失衡的关系。

## 潘石屹:SOHO中国没有降价的打算

我们看到,许多开发商纷纷下调了今年全年的销售目标,并开始了降价行动。SOHO中国今年的项目大部分是7月份以后才拿到销售许可证的,许多大客户的谈判正在进行中,目前还没有调低全年销售目标的必要。在价格方面,SOHO中国的产品是商业和写字楼,不同于住宅产品,租金回报率远远高于住宅产品,而租金回报率是衡量价格高低最重要的指标。所以,SOHO中国没有降价的打算。

## 樊纲:房价会调整但不会大跌

最近几十年以来发生在日本、东南亚、美国的金融危机都是由房地产泡沫引起的,最后导致了全球金融危机,因此房地产也是中国经济“软着陆”主动调控的对象。樊纲认为房价会持续调整一段时间,但是不会大跌。他说房价若是走低的话不是外部因素造成的,即使2008年时的下跌也不是,而是我们自己调控的结果,也是打压的结果。上次泡沫很大,一、二、三线城市房价都涨得厉害,这次是大城市的疯涨为主,一定的调控是免不了的,时间早晚而已。

## 易宪容:美元走强人民币相对贬值

2005年人民币汇率制度改革以来,人民币对美元的汇率已升值近30%了,但是人民币对其他非美元汇率升值幅度则不是太大。比如几年来人民币对加元升值就不足5%。因此,如果美元强势,那么人民币就可能出现市场走淡。可以说,这几天人民币现货市场及人民币不交收远期汇率走低都可能与美元走强有关。如果美元继续走强,那么人民币相对美元贬值也属正常。

(记者 宋锋辉 整理)

## 旧版币:1毛钱等值一辆轿车

上周,记者在我市的几个古玩市场看到,“高价回收旧版人民币”的牌子随处可见,很多摊位前都放有印刷精美的各种版本的人民币收购价目表。

钱币商李先生称,今年进入7月以来,人民币很多币种行情一路看涨。

据介绍,新中国成立后,我国发行过5套人民币,其中,一、二、三套人民币已退出流通领域,前两套流通时间较短,市场上不多见,多数藏者惜售,所以1962年发行、

2000年7月1日停止流通的第三套人民币身价倍增。

一家邮币行店主称,第三套人民币大全套全品已经卖到8万元。一张全新品相“背绿水印壹角”每张涨至6万多元,相当于一辆经济型家用轿车;“2元车工”每张涨至1600元左右……

此外,2008年北京“29届奥林匹克运动会”纪念钞,3年时间,已从发行价10元涨到了5000多元,而去年8月还仅

1200元。

“随着时间的推移,旧版人民币的价值将会得到进一步显现。”市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周说,人民币收藏,除了看年代、品种和品相外,还要注意收藏中的法律问题和非理性的暴涨背后蕴藏的巨大泡沫风险,新手应尤其注意贗品,建议收藏者在目前火爆情势下,要保持理性,不要盲目追涨,避免1997年暴跌情形重现。

## 金银币:发行价不足3万,10年后市场价70万

8月16日,登封“天地之中”古建筑群金银币发行仪式举行,半月后,记者登录一些知名网站收藏页面了解到,这套金银币已被炒得热火朝天:面额1000元的1公斤金币价格高达160万元,面额2000元的5盎司金币27万元,面额300元的1公斤银币5.5万元。

在央行2011年度贵金属纪念币发行计划公布之初,某金币公司的经理助理小潘向记者介绍,“天地之中”是继龙门石窟、

洛神赋、清明上河图之后又一重大河南题材,由于被列入世界遗产,加之河南当地贵金属纪念币集藏投资基础雄厚,国际贵金属价格整体处于高位,因此,它很有可能点燃下半年钱币市场行情。

实际上,龙门石窟系列金银币2002年发行时一套不足3万元,目前市场价约为70万元。

“尽管金银币收藏长线看好,但目前市场估值水平已处于相对高位,蕴藏一定风

险。”面对“高热”的纪念币市场,常洪周表示,纪念币收益不仅来自金银价格,最重要的是来自本身的收藏价值。作为投资者,应根据风险承受能力来配置适当的投资比重,还需要选择合适品种,在恰当时机买入。另外,购买之前还应详细了解回购渠道。

他表示,四五月发行的中国京剧脸谱2组,就是典型的“高开低走”,由发行价8000多元跌到现在的7600元,“估计两年内很难涨回8000元”。

## 《关公》票:7天涨了5倍

9月19日,1套2枚、小型张1枚的《关公》特种邮票发行,这是新中国成立以来首次发行关公专题邮票,也是继龙门石窟、白马寺之后,我市又一文化题材荣登国家名片。

9月26日,记者在我市某古玩城看到,面值分别为1.2元的“千里单骑”、“夜读春秋”,1套叫价10元;面值6元的小型张以“关公像”卖到35元。

一家邮币行店主称,邮票作为传统收藏品,行情一直相对稳定,但近期部分邮票价格涨势较猛。以第二轮生肖大全套邮票为例,3月市场价约为1万元,目前涨至1.2万元左右;年初170元的第三轮生肖邮票猴大版,目前在700元上下。

市收藏家协会副会长、市老年邮协常务副秘书长沈潮分析,部分邮票出现惊人

涨势,与大量热钱涌入不无关系。邮票同其他艺术品一样,物以稀为贵,必须坚持题材为王原则。要选择一些有成长性、保值、增值较稳定的邮票收藏。

中国收藏家协会会员占民生认为,普通收藏者首先要有好的心态,另外,要培养良好的收藏素养,保持对藏品真伪和潜在价值与风险的敏锐判断力。

## 两件“蒙尘”的雕花“宝贝”

□记者 李永高

9月5日,《藏界掌眼》栏目介绍了洛龙区两位女士的雕花水缸与石墩。之后,记者就不断接到读者电话,推介自家的祖传宝物。今天,我们再来看看两样寻常百姓家的“古董”。

若问古今兴废事,请君只看洛阳城。随着社会变迁与生活水平的提高,许多原本很能显示身份与地位的物件都被搁置起来。老年读者应该熟悉下面这两样东西:条案与雕花床。

洛宁县的孟先生联系记者,希望去他那儿鉴赏一下他家的老古董:条案。条案,又叫条几,旧时家里用来摆放物品的家

具,类似今天的组合矮柜。孟先生这条案高92厘米,长2.6米,保存得相当完好,通体以黑漆为主,点缀有大红漆,两端案腿上方两侧分别雕刻有精美的龙衔珠镂空图案,只是已被纸箱、书籍和炊具包围了,显然很长时间没有派上大用场了。

刘女士家的雕花床和孟先生的条案一样“寂寞”。

记者在她家的储藏室里看到,雕花床已被拆分成床头、床架来放置。从床头的花纹、用漆及横档、扶手的精细做工上,仍能看出它昔日的“神采”。据刘女士说,这是她父母20世纪五六十年代从原籍上海运过来的。

不过,记者注意到,床头两侧有螺丝

钉,并且已经生锈。

市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周认真研究了这两件“古董”不同角度的照片后说,从照片上看,“两件都是好东西”,孟先生的条案保存得不错,市场参考价在7000元左右。刘女士床上的螺丝钉可能是后来修补上的,如果整体保存得好,估价在5000元。

